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Aaron Dolgopolsky osmdesátiletý

Aaron Dolgopolsky [Aron Borisovič Dolgopoľskij] se narodil 18.11. 1930 v Moskvě v židovské 
rodině. Vystudoval obecnou lingvistiku a romanistiku, svůj doktorát zaměřil na srovnávací lingvis-
tiku. Až do svého odchodu do izraele roku 1976 působil v Akademii věd SSSR. Emigroval zcela le-
gálně, díky Helsinským dohodám, přesto jeho jméno muselo zmizet ze všech sovětských knihoven 
a publikací vydaných v SSSR. Několik Dolgopolského žáků (A. Militarev, O. Stolbova) citovalo 
alespoň jeho práce, aniž by uvedli jméno autora. Jediný lingvista za sovětské éry, orientalista igor 
M. Ďjakonov, měl odvahu uvést i jméno svého kolegy. Dolgopolsky se nejprve věnoval aplikacím 
statistiky na slovní zásobu jazyků. Tento zájem jej přivedl k otázkám, zda podobnosti mezi růz-
nými jazykovými rodinami nemohou představovat stopy jejich společného prajazyka. Díky své 
matematické erudici dokázal zdůvodnit, že oněch podobností je výrazně více, než aby mohlo jít 
o náhodu. Zmapoval též různé jazykové rodiny z hlediska nejstabilnějších lexémů (##1, 4, 8, 44). 
Současně pochopil, že tušená a matematicky nevyloučená vzdálená jazyková příbuznost může být 
dokázána jen stejným postupem, který je používán pro důkaz genetické příbuznosti jazyků v tra-
diční srovnávací jazykovědě. Jinými slovy, pustil se do hledání hláskových zákonů mezi prajazyky 
jazykových rodin indoevropské, afroasijské, kartvelské, uralské a altajské, o nichž se domníval, že 
se vyvinuly z téhož prajazyka (##3, 5, 6). V této době zjišťuje, že mladý slavista Vladislav M. illič-
Svityč (1934–1966) se ubírá stejným směrem, navíc přidal i rodinu drávidskou. Pro hypotetický 
prajazyk Dolgopolsky přijal označení nostratický, se kterým operoval illič-Svityč, ale navrhl jej už 
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r. 1903 Holger Pedersen. Oba se domnívali, že i některé jazyky označované za paleoasijské mohou 
být nostratického původu. Dále se shodli na tom, že z prajazyků, se kterými pracovali, je nejméně 
rozpracovaná rekonstrukce afroasijská (hamito-semitská). Rozdělili si úkoly tak, že illič-Svityč se 
zaměří na čadské jazyky a Dolgopolsky na jazyky kušitské. Bohužel, už r. 1966 jejich plodná spolu-
práce končí po tragické smrti teprve dvaatřicetilého illiče-Svityče (viz #11). Jejich kolega Vladimir 
Dybo dokázal z poznámek a kartotéky illiče-Svityče připravit tři díly nostratického slovníku (1971, 
1976, 1984). Dolgopolsky pokračoval ve zpřesňování nostratické rekonstrukce (##10, 17, 20, 22, 
32), ale nezůstal v izolaci. Nostratická dimenze v historické jazykovědě se stala velmi atraktivní 
a Dolgopolsky byl záhy obklopen řadou žáků, které spolu s V. Dybem sdružil v tzv. Nostratickém 
semináři. Současně zůstal věren zájmu o kušitské jazyky (viz zejména #28), i když některé své 
práce později věnoval i dalším afroasijským větvím, především semitské. To samozřejmě souvisí 
s přechodem z Moskvy do Haify, kde od r. 1976 začal přednášet historickou gramatiku hebrejštiny. 
Akcentologická průprava, kterou si přinesl z Moskvy, jež shodou okolností reprezentovala školu 
illiče-Svityče a Dyba, mu otevřela nový prostor i v semitistice. Dolgopolsky úspěšně demonstroval, 
že celá řada nevysvětlitelně nepravidelných forem v hebrejštině a dalších semitských jazycích může 
být vysvětlena akcentologicky. Jeho historická fonetika hebrejštiny (#71) v semitském, resp. afroa-
sijském kontextu z r. 1999 je výjimečné dílo, které překračuje tradiční, zpravidla pouze deskriptivní 
úroveň obdobných syntéz. V posledních dvaceti letech života pracuje intenzívně na svém životním 
díle, nostratickém slovníku. Jeho předběžná verze je od r. 2008 dostupná na webových stránkách 
Univerzity v Cambridgi (viz #79). Jde o dílo vskutku monumentální, na více než 3000 stránkách 
autor prodemonstroval přes 2800 hesel s úplnou materiálovou i bibliografickou dokumentací. Díky 
své lingvistické všestrannosti byl Aaron Dolgopolsky účastníkem četných konferencí, kde vystu-
poval s příspěvky zejména o afroasijských jazycích nebo otázkách vzdálené jazykové příbuznosti. 
Autor tohoto portrétu se s ním setkal už na své první zahraniční konferenci r. 1987 ve Vídni, a pak 
ještě mnohokrát na různých místech od Nového Mexika po indii. V říjnu 1995 přednášel i na půdě 
FF MU. Minulý čas je zde na místě. Po mozkové mrtvici je v posledních dvou letech Dolgopolsky 
upoután na lůžko. Ač stále intenzívně pracuje na definitivním dokončení svého Nostratického slov-
níku a prostřednictvím telefonu zůstává alespoň ve verbálním kontaktu s mnohými lingvisty, přeci 
jen jeho akční rádius je citelně omezen. Přejme mu k jeho osmdesátinám dostatek zdraví a energie, 
aby své životní opus magnum nejen dokončil, ale pokračoval v dalších excelentních studiích na poli 
afroasijské historicko-srovnávací jazykovědy a v neposlední řadě dovedl k publikování i své četné 
nevydané rukopisy.

Následuje přehled Dolgopolského publikací (číslovaný) i nevydaných rukopisů, konferenčních 
příspěvků a handoutů (označených písmeny abecedy), které jsou navzdory tomu hojně citovány. 
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